

РОДИНА СЛАВИТ ГЕРОЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

1961 ГОД
15 АПРЕЛЯ
СУББОТА
№ 45 (1225)
Цена 3 коп.

ВЧЕРА СТОЛИЦА ТОРЖЕСТВЕННО ВСТРЕЧАЛА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕРВОГО ЛЕТЧИКА-КОСМОНАВТА СССР

Юрия ГАГАРИНА

МИТИНГ ТРУДЯЩИХСЯ ГОРОДА МОСКВЫ

Речь товарища Ю. А. ГАГАРИНА

Родные мои соотечественники!

Дорогой Никита Сергеевич!

Товарищи руководители партии и правительства!

Прежде всего разрешите мне принести искреннюю благодарность Центральному Комитету моей родной Коммунистической партии, Советскому правительству, всему советскому народу и лично вам, Никите Сергеевичу, за то, что мне, простому советскому летчику, было оказано такое большое доверие и поручено ответственное задание совершивший первый полет в космос.

Находясь на старте в космическом пространстве, я думал о нашей Ленинской партии, о нашей социалистической Родине.

Любовь к славной партии, к нашей советской Родине, к нашему герояческому трудовому народу вдохновила меня и дала мне силы совершить этот подвиг. (Бурные аплодисменты).

Наш народ своим гением, своим героическим трудом создал самый прекрасный в мире космический корабль «Восток» и его очень умное, очень надежное оборудование. От старта и до самого приземления у меня не было никакого сомнения в успешном исходе космического полета.

Мне хочется от души поблагодарить наших ученых, инженеров, техников, всех советских рабочих, создавших такой корабль, на котором можно уверенно постигать тайны космического пространства. Позвольте также мне поблагодарить всех товарищей и весь коллектив, подготовивших меня к космическому полету. (Аплодисменты).

Я убежден, что все мои друзья летчики-космонавты также готовы любое время совершить полет вокруг нашей планеты. (Продолжительные аплодисменты).

Можно с уверенностью сказать, что мы из наших советских космических кораблей будем летать и по более дальним маршрутам. Я безмерно рад, что моя любимая Отчизна первой в мире совершила этот полет, первый в мире проникла в космос. Первый самолет, первый спутник, первый космический корабль и первый космический полет — вот этапы большого пути моей Родины к овладению тайнами природы. (Аплодисменты). К этой цели наш народ ведет и уверенно ведет наша родная Коммунистическая партия. (Продолжительные аплодисменты).

На каждом шаге своей жизни и учебы в ремесленном училище, в индустриальном техникуме, в аэроклубе, авиационном училище я отдал постоянную работу партии, сыном которой я являюсь.

(Аплодисменты).

Мне, дорогие товарищи, особенно хочется отметить огромную отеческую работу в нас, простых советских людях, пропагандируемую Никитой Сергеевичем Хрущевым. От вас, Никита Сергеевич, от первого через несколько минут после приземления, после возвращения из космического пространства на нашу родную землю я получил теплее поздравление с успешным, завершением полета. (Аплодисменты).

Большое вам спасибо, дорогой Никита Сергеевич, от меня лично и от моих товарищей, летчиков-космонавтов! (Бурные аплодисменты). Свой первый полет в космос мы посыпали XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза. (Продолжительные аплодисменты).

Сердечно спасибо вам, дорогие москвичи, за теплую встречу. (Бурные аплодисменты). И уверен, что каждый из вас во имя mighta и процветания нашей любимой Родины под руководством Ленинской партии готов совершить любой подвиг во славу нашей Родины, во славу нашего народа. (Бурные аплодисменты). Да здравствует наша социалистическая Родина! (Бурные аплодисменты).

Да здравствует наш великий, могучий советский народ! (Бурные аплодисменты).

Слава Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинскому Центральному Комитету во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым! (Бурные аплодисменты, возгласы «ура»).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

О присвоении звания Героя Советского Союза первому в мире советскому летчику-космонавту майору Гагарину Ю. А.

За героический подвиг — первый полет в космос, прославивший нашу социалистическую Родину, за проявленные мужество, отвагу, бесстрашие и беззаветное служение советскому народу, делу коммунизма, делу прогресса всего человечества присвоить звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА с вручением ордена ЛЕНИНА и медали «ЗОЛОТАЯ ЗВЕЗДА» первому в мире летчику-космонавту майору ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу и установить бронзовый бюст Героя в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Л. БРЕЖНЕВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.
Об учреждении звания «Летчик-космонавт СССР»

В ознаменование первого в мире космического полета человека на корабле-спутнике учредить звание «ЛЕТЧИК-КОСМОНАВТ СССР».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

О присвоении звания «Летчик-космонавт СССР» летчику майору Гагарину Ю. А.

За осуществление первого в мире космического полета на корабле-спутнике «Восток» присвоить звание «ЛЕТЧИК-КОСМОНАВТ СССР» гражданину Советского Союза летчику майору ГАГАРИНУ Юрию Алексеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Л. БРЕЖНЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗ.

Москва, Кремль, 14 апреля 1961 г.



Москва, 14 апреля 1961 года. Встреча Ю. А. Гагарина на Внуковском аэропорту.

Фото А. ТРОШИНА.

Незабываемый прием

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР устроили вчера в Большом Кремлевском дворце прием в честь выдающегося подвига ученых, инженеров, техников и рабочих, обеспечивших успешное осуществление первого в мире полета человека в космическое пространство, в честь первого советского космонавта Юрия Алексеевича Гагарина.

На приеме были руководители Коммунистической партии и Советского правительства во главе с Н. С. Хрущевым, майор Ю. А. Гагарин, члены его семьи, руководители партийных и советских организаций Московской и Московской области, представители трудящихся, видные деятели науки, культуры и искусства, представители общественных организаций и дипломатического корпуса.

В Георгиевском зале дворца Председатель Президиума Верховного Совета Л. Н. Брежнев вручил Ю. А. Гагарину орден Ленина и Золотую медаль Героя Советского Союза. От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР та же Бре жнева сердечно поздравил Ю. А. Гагарина с высокой правительственной наградой.

С речью к присутствующим обратился Никита Сергеевич Хрущев.

Для участников приема, прошедшего в исключительно теплой, сердечной, братской обстановке, был дан большой концерт силами мастеров искусств столицы.

Речь товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Дорогие товарищи!

Дорогие друзья!

Граждане всего мира!

Я обращаюсь к вам с чувством великой радости и гордости: первые в истории человека с планеты Земля — наш советский человек — на корабле, созданном руками советских ученых, рабочих, техников и инженеров, вырвался в космические высоты и совершил первый беспримерный рейс к звездам. (Бурные аплодисменты).

Корабль-спутник «Восток» поднялся на высоту более 300 километров, оглядел Землю и успешно приземлился в заданный район Советского Союза.

Мы горячо приветствуем замечательного космонавта, герояческого советского человека Юрия Алексеевича Гагарина. (Бурные аплодисменты). Возгласы «Ура!». Он проявил высокие пра вославные качества: мужество, самоотдачу и доблесть. Это первый человек, который за полтора часа оглядел всю нашу планету — Землю, находящуюся в вечном движении, окинул взором ее огромные океаны и материи.

Когда мы выходили на первые коммунистические субботники, когда закладывали фундамент новых домов и строили школы, когда мы бросили всему миру крылатые слова: пятилетка, индустриализация, электрификация, коллективизация, всенародная грамотность, сколько было надутых «теоретиков», которые пророчили, что западная Россия не сможет стать величайшей индустриальной державой. Где сейчас эти горе-стратеги?

Мы не были Иллюзиями, не помними радость. Все лучшее, что было создано передовыми людьми нашей страны, мы использовали на благо народа. Социалистическое государство вышло на широкое поле советского индустриального и колхозного строительства, мечтал и планировал многих ученых, инженеров и техников, которые в условиях царской России не могли и помышлять в приложении ума и рук своих.

Теперь, когда мы стоим возле человека, совершившего первый космический рейс, мы не можем не вспомнить имена русского ученого-революционера Кильдякова, мечтавшего о полете в космос, корабль которого кинул царское правительство. Мы не можем не вспомнить и не отдать дань памяти Менделееву и Жуковскому, Тимирязеву и Наследову, многих других великих ученых, имена которых связаны с выдающимися подвигами советского народа.

Мы с особым уважением вспоминаем сейчас о Константине Эдуардовиче Циолковском, ученом-математике, теоретике космических полетов. (Аплодисменты).

Мечта о покорении космоса — действительно величайшая из величайших мечтаний человека. Мы гордимся тем, что эту мечту, эту склону сделали были советские люди. (Аплодисменты).

Граждане Советского Союза — это звучит гордо. Было время, когда за рубежом, да некоторые люди и внутри страны с пренебрежением отзывались о нас. Но еще тогда Владимир Маяковский в своем «Балладе о Гагарине» говорил:

Сейчас, когда советская наука и техника продемонстрировали высшее достижение научного и технического прогресса, мы не можем не обратиться к истории нашей Родины. Перед мысленным взором каждого из нас невольно проходят пережитые годы.

Отвоевав власть у царя, капиталистов и помещиков, мы отстоили ее в огне гражданской войны, хотя и были подчас разделены и разделены. Сколько тогда было военных стратегов, которые пророчили неминуемое поражение, как они говорили, «богомилам арийцам». Но где эти горе-стратеги?

Советские рабочие, колхозные крестьяне, трудовая интеллигенция гордились тем, что нам, трудящимся бывшей царской России, выпала великая часть под руководством бессмертного вождя рабочего класса Владимира Ильича Ленина, партии коммунистов совершила Октябрьскую социалистическую революцию. (Продолжительные аплодисменты).

Это — подвиг, разного которому не было и нет в истории. Рабочему классу, народу надо было проявить огромное мужество и смелость, глубокое понимание своих целей и задач, чтобы пойти на этот подвиг. Рабочий класс не побоялся никаких трудностей. Он совершил величайшую революцию, взял власть в свои руки в стране, которая была экономически отсталой, почти сплошь неграмотной, народ которой был задавлен царизмом и капитализмом.

И вот в тех условиях, когда, казалось бы, надо было мечтать не о высоких делах сегодняшнего дня будущего, а думать о том, как покончить с теми, кто в огне гражданской войны, как залечить раны, которые кре-

вотогли во всем организме бывшей России, гениальный Ленин с непоколебимой уверенностью говорил о необходимости победы социализма, коммунизма. Он принимал меры к прекращению империалистической войны путем революции, путем победы рабочего класса, установления диктатуры пролетариата, революционного освобождения всех народов нашей страны.

Настойчив и неутомим Ленин разъяснял, что только при полном раскрепощении людей от капиталистического рабства, только тогда, когда народ действительно станет свободными, когда все материальные и духовные возможности, все силы смогут быть направлены на пользу трудящихся, наступит новая эра в истории человечества. (Аплодисменты).

Великий подвиг российского рабочего класса, народа нашей страны, который во главе с партией коммунистов сперва Октябрьскую социалистическую революцию, входит в века, как вдохновляющий пример революционного творчества народа.

Социализм раскрыл перед нашей Родиной широчайшие просторы для ее развития. За 43 года Советской власти в прошлом царской России, о которой некоторые говорили с неуважением, считали ее варварской страной, прошла грандиозный путь. Теперь наша страна первой создала корабль-спутник, первой вышла в космос. Разве это не архетип демократии подлинной, свободы самого свободного из свободных в мире народа — советского народа! (Бурные аплодисменты).

(Окончание на 2-й стр.)

НАМ К ЗВЕЗДАМ НЕБЕСНЫМ ДОРОГУ

Окончание речи товарища Н. С. ХРУЩЕВА

Создав все условия для взлета и успешной посадки корабля-спутника, мы показали, на что способен народ, если он становится действительно свободным, раскрепощенным в политическом и экономическом отношении. Действительно свободными странами являются не те страны, в которых богатые свободно эксплуатируют тех, кто не имеет куска хлеба, и называют это «свободным миром», а те страны, в которых все люди труда, все народы имеют возможность пользоваться всеми материальными и духовными благами.

Завоевание нами космоса — это замечательная веха в развитии человечества. В этой победе — новое торжество ленинских идей, подтверждение правильности марксистско-ленинского учения. В этой победе человеческого гения воплотились и нашли свое наглядное выражение славные результаты всего того, чего достигли народы Советского Союза в условиях, которые создала Октябрьская социалистическая революция. Этот подвиг знаменует новый взлет нашей страны в ее поступательном движении вперед, к коммунизму. (Продолжительные аплодисменты. Взгляды: «Ура!»).

Перед всем миром мы с гордостью напоказали всем, что, успешно осуществив начатое в 1917 году Октябрьской революцией строительство социализма, мы уверенно и смело идем вперед по пути, указанному великим Лениным, — к построению коммунизма. Мы говорим, что в мире нет такой силы, которая могла бы свернуть нас с этого пути. Победа будет за нами, и это самая благородная, самая светлая победа. (Продолжительные аплодисменты). Она не приводит к господству единой группы людей над другой, в господство одной страны над другими, и приносит блага всем людям мира. (Аплодисменты).

Движение народов к коммунизму, как будоражное стремление людей к этой великой цели не может быть умалено или приступлено. Это движение приобрело огромную, необоримую силу, и нет таких препятствий, которые могли бы пристановить этот великий процесс развития человечества. Советский народ, народы социалистических стран, народы всего мира, в том числе и народы тех государств, которые еще не добились своей победы, но упорно борются за торжество прогресса над эксплуатацией и угнетением, побеждают, поднимают светлое здание коммунизма. «И это будет великим благом человечества, венцом его непрерывного развития. (Аплодисменты).

Товарищи! В этот час мы приветствуем ученых мира, для которых космический полет — большая радость и большое счастье. Советская наука развивается в тесной связи со всей мировой наукой.

Полет космического корабля «Восток» — это, так сказать, первая советская ласточка в космосе. Она взлетела к небу вслед за многими нашими спутниками и кораблями. Это — закономерное следствие гигантской научной и технической работы, которую проводится в нашей стране по овладению космическим пространством.

Мы будем продолжать эту работу и вперед. Все новые и новые советские люди по неизведанным маршрутам полетят в космос, будут изучать его, раскрыть и давать тайны природы и ставить их на службу человеку, его благосостоянию, на службу миру.

Мы подчеркиваем — на службу миру! Советские люди не хотят, чтобы ракеты, которые с такой поразительной точностью выполняют задания человеком программу, несли смертоносные грузы.

Мы еще раз обращаемся к правительству всего мира — наука и техники шагнули так далеко и способны совершить по земле такие разрушения, что надо принять все меры к разоружению. Всеобщее и полное разоружение, под самым строгим международным контролем — путь к установлению прочного мира между народами. (Бурные аплодисменты).

Когда мы запустили первый спутник, начались недалекие дни в засекреченной стране, которые не поверили в это. Ну что ж, выявляют такие недальновидные и недалекогорные люди. Теперь можно, как говорится, потрогать человека, который вернулся к нам прямо с неба! (Аплодисменты).

Позвольте мне еще раз крепко обнять вас, дорогой наш Юрий, передать через вас горячий привет вашим товарищам по труду и подвигу. (Никита Сергеевич Хрущев крепко обнимает товарища Гагарина и целует его. По площади проносятся бурные аплодисменты. Радуются возгласы: «Да здравствует Коммунистическая партия!». «Слава Гагарину!», «Ура!»).

Во прославлены СССР Советских Социалистических Республик. Родина-мать не забудет вашего подвига и сохранит на страницах своей истории ваше имя. (Аплодисменты).

Мы гордимся, что первый в мире космонавт — это советский человек. Юрий Алексеевич род и воспитывался в советской школе, принимал деятельное участие в общественной жизни, был активным комсомольцем. Он — коммунист, член великой партии Ленина! (Бурные аплодисменты).

Мне приятно сообщить, что Президент Верховного Совета СССР присвоил вам высокое звание Героя Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты, возгласы: «Ура!», «Слава героя Гагарину!»).

ЧУДО-ПОБЕДА

ПОТРЯСАЮЩАЯ ВЕСТЬ: из космоса вернулся член экипажа.

Что это — легенда? Нет, это великая правда нашего времени. Осуществилась древнейшая мечта человечества.

Я бросаю к окну, распахиваю его и краину-что есть скрылось!

Люди, спершились не удивлены моим поступком. Наоборот, солидно улыбаясь, они машут шапками, платками. И тоже кричат мне в ответ:

— С чудо-победой вас, дорогой товарищ!

— И вас!

— И вас!

Где и как найти слова, которые можно было бы полностью выразить наш неуместный восторг, наше горячее отношение к этой чудо-победе, всколыхнувшей весь мир, и нашу гордость, гордость людей, имеющих счастье называться сыновьями и дочерьми Советской Родины!

Мы знали: полет человека в космос приближается. Н. С. Хрущев, выступая перед героями целины, говорил, что недалеко то время, когда первый космический корабль с человеком на борту устранился в космос. Мы твердо верили: советский человек будет первым космонавтом. Всистим безграничными возможностями могучей Советской державы и ее герономатов человечеству никем не изведенные пути к светлой жизни и далечине планетам.

Штурмом космоса... Он начал с такой блестательной победы, как выход на орбиту пер-

Вам первому присваивается также славное звание «Летчик-космонавт СССР». (Бурные аплодисменты).

В сознании первого в мире космического полета человека в Москве будет установлен бронзовый бюст героя и учреждена памятная медаль. (Бурные аплодисменты).

Я сердечно поздравляю родителей Юрия — Анну Тимофеевну и Алексея Ивановича Гагариных за то, что они вырастили и воспитали такого замечательного сына, который прославил свою подвигом нашу Родину. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Привету горячее поздравление жене Юрия Алексеевича — Валентине Ивановне, замечательной советской женщины. Ведь она знала, что Юрий Алексеевич отправляется в космическое пространство и не отожмивала его, поддержала, всем сердцем наступающую своего мужа, отца двух маленьких детьшек, на великий подвиг. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Ведь никто не мог дать полной гарантии, что проводы Юрия Алексеевича в космический полет не являются для него последними. И вот мужество, понимание всего значения этого беспримерного полета говорят в большой душе Валентины Ивановны. (Продолжительные аплодисменты).

Да, это настоящая советская женщина. Вспомините, с какой теплотой и любовью писали в русских женщинах Некрасов, Пушкин и другие наши писатели. А русские женщины — это теперь все женщины Советского Союза. Валентина Ивановна показала свой большой характер, свою волю и высокое понимание советского патриотизма. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Народы Советского Союза празднуют свою новую победу, победу труда, науки и разума. Она достигнута народами нашей страны в упорном и напряженном труде. Советские люди прошли самый путь борьбы за подъем народного хозяйства, за развитие техники, науки и получили достойное вознаграждение, завоевав приоритет в запуске корабля-спутника с человеком в космос. Этот беспримерный подвиг, выдающееся свершение будет жить в веках как величайшее достижение человечества. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Народы к коммунизму, будоражное стремление людей к этой великой цели не может быть умалено или приступлено.

Это движение приобрело огромную, необоримую силу, и нет таких препятствий, которые могли бы пристановить этот великий процесс развития человечества. Советский народ, народы социалистических стран, народы всего мира, в том числе и народы тех государств, которые еще не добились своей победы, но упорно борются за торжество прогресса над эксплуатацией и угнетением, побеждают, поднимают светлое здание коммунизма. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! В этот час мы приветствуем ученых мира, для которых космический полет — большая радость и большое счастье. Советская наука развивается в тесной связи со всей мировой наукой.

Полет космического корабля «Восток» — это, так сказать, первая советская ласточка в космосе. Она взлетела к небу вслед за многими нашими спутниками и кораблями. Это — закономерное следствие гигантской научной и технической работы, которую проводится в нашей стране по овладению космическим пространством.

Мы будем продолжать эту работу и вперед. Все новые и новые советские люди по неизведанным маршрутам полетят в космос, будут изучать его, раскрыть и давать тайны природы и ставить их на службу человеку, его благосостоянию, на службу миру.

Мы подчеркиваем — на службу миру! Советские люди не хотят, чтобы ракеты, которые с такой поразительной точностью выполняют задания человеком программу, несли смертоносные грузы.

Мы еще раз обращаемся к правительству всего мира — наука и техники шагнули так далеко и способны совершить по земле такие разрушения, что надо принять все меры к разоружению. Всеобщее и полное разоружение, под самым строгим международным контролем — путь к установлению прочного мира между народами. (Бурные аплодисменты).

Весьма является решением временем в сельскохозяйственных минутах, крылатая слава о большом приложении к Солнцу и восторга способно вместить одновременно человеческое сердце? Оказывается, невероятно много! Согласно в этом утром 12 апреля, когда переключила наше внимание на космическую эпоху, Юрий Гагарин вспомнил сию сцену с циферблата обычных часов и первые слова, с которыми встречалась сегодня эта любопытная песня: ведь в ней поется о нас с вами, о людях, которые «рождаются, чтобы сказать сделать».

Она истекла, эти радостные минуты, крылатая слава о большом приложении к Солнцу и восторга способно вместить одновременно человеческое сердце? Оказывается, невероятно много! Согласно в этом утром 12 апреля, когда переключила наше внимание на космическую эпоху, Юрий Гагарин вспомнил сию сцену с циферблата обычных часов и первые слова, с которыми встречалась сегодня эта любопытная песня: ведь в ней поется о нас с вами, о людях, которые «рождаются, чтобы сказать сделать».

Мельхиор (сегодня кажется, что истина и мелодией) выражает самолет. Наконец раскрывается дверь, и по трапу сходит Юрий Гагарин — стройный, подтянутый человек с открытым, приветливым лицом. Вспышки спокойно, но внутренне, извергнувшись из глаз, идут на улицы и площади Москвы сотни, тысячи людей, чтобы торжественно встретить первого космонавта Земли.

В НУКОВСКИЙ АЭРОДРОМ, воздушные ворота столицы... Они широко и гостеприимно распахнулись в этот день перед Юрием Алексеевичем Гагариным. Для торжественной встречи летчика-космонавта на аэродроме прибыли товарищи Л. И. Брежнев, Н. Г. Игнатов, Ф. Р. Козлов, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, Н. А. Мухин, Д. С. Политковский, Д. С. Полянский, Е. А. Фурцева, Н. М. Шварцман, П. Н. Паслеров, Д. С. Коротченко, Я. Э. Калиберзин, А. П. Кирilenko, К. Г. Мазуров, Г. И. Борисов, В. Г. Гришин. В числе встречающих — члены Президиума Верховного Совета СССР А. А. Андреев, К. Е. Ворошилов, заместители председателя Совета Министров СССР, министры ССР и РСФСР, представители государственных комитетов, члены Центрального Комитета КПСС и кандидаты в члены Центрального Комитета КПСС, маршалы Советского Союза, генералы армии, руководители партий и правительства, многочисленные москвичи, собравшиеся на аэродроме.

На аэродроме с напряженным вниманием следят за большой серебристой птицей, которая только что коснулась бетонированной дорожки летного поля. Оркестр грянул песню, которую мы услышали в этом утром 12 апреля, когда переключила наше внимание на космическую эпоху, Юрий Гагарин пели еще пионеры: «Все выше, выше».

Удивительно искать, что слышат его пионеры: «Все выше, выше».

Приглашают Юрия Гагарина на встречу с первым космонавтом Земли. И Юрий Гагарин, поднявшись на трап, первым, кто приветствует его, говорит: «Да здравствует Юрий Гагарин!».

Слава героя Гагарину! Да здравствует Юрий Гагарин! Да здравствует Юрий Гагарин!

ОТКРЫЛА ЗЕМНАЯ ЗВЕЗДА ОКТЯБРЯ

Сын партии

ИСТОРИЯ

Человечество знает минуты, когда миллионы сердец словно воссоединяются в едином сердце. Так было в День победы 9 мая 1945 года, так сопротивляют сейчас сотни миллионов людей в дни, когда человечество президентует победу над космосом. Сознание не сразу успевает охватить все многочисленные и разнообразные последствия этого события, но не лица людей — будь то ученики, рабочие, матери семейств, школьники — блуждают светлая улыбка, глаза увлеченные, полузнакомые и совсем незнакомые люди поздравляют друг друга, проглатывая ком, подступающий к горлу.

Человек поднялся в космос! Одолевая бесконечные препятствия, которые поставила перед ним природа, он поднялся над старой своей колыбелью, над родной землей, словно поднятый волей десятков поколений здравомыслящих упрямцев, кропотливыми беззабоями трудом тысяч — тысяч своих согражданников — учеников, рабочих, инженеров. И в эту минуту, когда весь мир торжествует эту самую гуманную победу человечества, мысль обращается к самому герою, имя которого сейчас узнала вся земля, лицо которого мы уже видели по телевидению, которого каждый хочет узнать во всей неповторимости его судьбы.

По радио сообщали его биографию, и каждое слово, такое простое, обычное, претворяется для влюбленных в него соотечественников глубоким, удивительным смыслом. В прошлом году онступил в партию, у него жена Валя, двое детей — двоюродные. Отец столяр, мать домохозяйка. Что проще, казалось бы? А сколько за этим стоит! За этим встает для каждого из нас победа класса, победа народа, заложенного новую, светлую эпоху, которую и лишения, и мужество, и его обожженный разум, и его неодолимая воля.

Люди вглядываются в лица его близких, вспоминают в строках газетных сообщений. Вот текст надписей на фотографиях, которые подарили друг другу, влюбленные перед свадьбой. И вдруг приходит в голову мысль, что надпись эти снимают надуманный спор между физиками и астронавтами. Перед нами открываются души людей, свободные и чистые, как само высокое небо.

Сегодня пришла награда всем матерям, давшим жизнь поколению коммунистов, честных и созидающих; пришла награда отцам и братьям, отстоявшим жизнь поколению в самой кровавой войне, награда всему труду человечества, жаждо рушащемуся к миру, к труду, к прославлению разума. И тут еще одна награда — награда самой семьи Гагариных, сумевшей воспитать беззаботного храбреца, поистине нового человека, для которого высшее личное счастье открылось в подвиге во славу Родины и породившего его народу.

Сейчас по всему миру стучат телеграфы, перекликуются радиоголоса, в всех языках повторяется имя Юрия Гагарина, оно звучит по-разному: то с жестким треском «я», то горяченно, то смягченно, имя,

которое входит в историю наряду с Ильинским Копорином, Гагариным, Джорджино Бруно, Циолковским и Эйнштейном. А он идет по родной земле, совсем простой по облику своему, с таким бесконечно русским лицом, с такими добрыми, пасковыми глазами, с проницательными углашками улыбчивых губ.

Что же здесь, только исключительно краинская физическая конституция, давшая ему право стать первым космонавтом мира? Вероятно, и это тоже. Но мало ли в мире здоровых молодых людей. Да нет, конечно, не только это! А прежде всего счастье и разум, позади него с малых лет по мудрой школе жизни, в которой подвела его вся логика нового, социалистического бытия, законы трудовой рабочей семьи, жаждо желающие всегда, чтобы дети вышли образованными, умными, смелыми и чистыми людьми. Юрий Гагариншел дорогой миллионов и миллионов людей сразу. Открыта новая страница истории. Человек вышел на космические просторы. И, быть может, главная сила этого человеческого достижения в том, что сам он стал неким когда-то одолевшим физическое тяготение Земли, перешагнув в новую эру, освободясь от тяготения геоцентрических ограничений, от власти личных интересов, тысячелетними управлявших человеческим разумом и волей.

Слава героя! Слава его рыцарской храбрости и чести. Слава его трудовой семьи! Слава советской науке! Слава народу, выдвинувшему из своих рядов столь прекрасного сына! Слава партии, воспитавшей и оканчившей его разум и волю!

Слава человеку!

Сергей ГЕРАСИМОВ,

народный артист СССР.

СЛОЕМТЕ,
ДРУЗЬЯ!

Стихи Бориса ГАЙКОВИЧА.

Крылатое сердце

Музыка Павла АДОНИЦКОГО

В темпе быстрого марша



Вознес Человек дерзновенный
Советской земли торжество —
На всех перекрестах
Вспененной
Путь славится имя его.

Он рвется к небесным
сводам,
Свой подвиг великий творя;
Нам к звездам небесным
Дорогу открыл
Земля звезда Октября!

ЧЕЛОВЕЧЕСТВО ВЫШЕ РОСТОМ

был в тихой Калуге, знает, что улица, носившая имя Циолковского, имеет своим началом улицу Большевиков.

Что вам для социальной революции?

— спрашивала у Ленина Гертберт Уэллс, чья пропагандистская склонность к гипотезам не могла упасть за полотном ленинских предчертаний.

«И в каком бы волшебном зеркале я ни глядел, я не могу увидеть эту Россию будущего, — признался в своей беспомощности» знаменитый фантаст.

12 апреля — вот она, Россия будущего! Полет Юрия Гагарина в космос; меньше чем за полтора часа облетевшего земной шар, — вот что дала нам в своем человечеству революция!

Революция — это всегда нарушение, казалось бы, «вечного» порядка вещей и понятий, это всегда превращение невозможного в реальность. Стала многовековая, многоголовая, «вечная», богоугодная, помазанница Российской империи. Рухнула Ринуясь на новую рожденную, босую, голодную, в сильные Россию кужеяземные штыки. Революционная Россия отбросила сиюю новое чудо, стала могучей индустриальной державой. Гитлеровцы стояли под Москвой, почти в Химках, в чём это кончились? Американцы считали себя первыми в мире — небоскребы, миллионы роскошных машин, кобра жизни, и вдруг — в небе — наш спутник. Это было оглушительным ударом по американскому чувству всесмогущего превосходства. Я хорошо представляю себе, как потрясенные американцы взахлеб повторяют сейчас имя «короля сексуации» — имя Юрия Гагарина — первого человека в истории нашей солнечной системы, удалившегося в небо. Вспененная и голубой шар Земли, человек, за 23 минуты (что многое меньше, чем нужно потратить на то, чтобы добраться от центра Нью-Йорка до Бруклина или от центра Москвы до Ленинских гор), пролетевшего от Южной Америки до Африки. Многие честные, но еще не сдававшие нуминых выводов люди пытались размышлять сейчас над «тайной» загадочностью

посыпал их в Хирошиму, но благотворительность — плохая цена за тысячи жизней. Он это понял. Днем и ночью его преследовал кошмар Хирошимы, он пытался заглушить совесть вином, картами, разгулом. Это не помогало. По ночам он кричал: «Дать, дать!

— Голубогорячая, как большой шар. Замечательная картина!

В нашем искусстве должны возникнуть какие-то новые изынченные картины, созданные с ощущением и пониманием того, что мы стали выше ростом.

И, конечно же, мы должны помнить как художники, а по-

вдохновенное горение

ТОЛСТЫЕ КНИГИ, в которые людям искусства не судено — увы! — проникать дальше титульного листа, в чертежах, вычислениях и схемах описывают эту победу. Тысячи законов природы, открытые человечеством за тысячу лет, обясняют каждый миллиметр пути, пройденного первым советским космонавтом. Но я не сомневаюсь, что космический корабль был выведен на орбиту не только совокупностью объективных процессов и реакций, но и горением сердца.

Наверное, в эти дни мы все повторяем друг друга. Разве это удивительно? У нас сейчас все общее: и мысли, и чувства, и стремления. Как ничто другое, залило, опийским космонавтом Гагарина, объединяет и сплачивает всех нас, людей планеты Земли, современников великого события.

Н. ОБУХОВА,

народная артистка СССР.

★

Восхищение, счастье

НЕ СЛОВА передать изумление, восхищение, гордость, счастье. Слава, слава Родине!

Владимир ПЕТРОВ,

народный артист СССР,

киностархиссер.

РОДИНЫ СОВЕТСКОЙ ГРАЖДАНИН

Все земли в единении и в движении...

Это ты, советский человек, Победил земных прятанье, К космосу направил свой разбег!

В дни, когда стал отныне легендарен, Ты достиг

легендарен, Юрий Алексеевич Гагарин, Родины Советской гражданки! Честь тебе, спасибо всему из славных, Сила волн, мощь ума и руки!

Слава, Ломоносова пропранцу, Циолковского отважный вину! Холодом таинственным огнем, Встретила героя вышка. И достигла

в славе апогея

Вместе с ним Советская страна...

В этот час, когда пишу стихи я, Прославляющие путь его, Смотрят победившая земля выше торжество.

Ты достоин космических глубин, Юрий Алексеевич Гагарин, Родины Советской гражданки!

Осип КОЛЧЕВ.

СОЛНЦЕ СВЕТИТ ЯРЧЕ

12 АПРЕЛЯ 1961 года солнце, казалось мне, приветствовало советского человека так ярко сердечно, как никогда еще. Улыбки счастья и радости светились на лицах людей, гордых за наш советский народ, за его беспримерную научную

мысль и могучую технику.

Слава нашей великой и мудрой Партии, слава талантливейшему советскому народу, слава нашей замечательной Родине!

Кара КАРАЕВ,

народный артист СССР.



ПОДВИГ ВО ИМЯ МИРА НА ЗЕМЛЕ

ГОРД ЗА ОТЧИЗНУ

ВСЕ МОИ МЫСЛИ и чувства обращены сейчас к Родине. Расцвет ее науки и техники кажется мне одновременно и фактом реальным, исторически закономерным, и каким-то сказочно-фантастическим. Я горд сознанием, что живу в Советской стране, руководимой Коммунистической партией. Я горд сознанием, что являюсь соотечественником славного русского человека Юрия Гагарина.

Д. ШОСТАКОВИЧ,
лауреат Ленинской премии, народный артист СССР.

Дорогие друзья,
дорогие товарищи!

ДОРОГИЕ ХОРОШИЕ СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ! В гигантской семье народов Советского Союза, в семье нашей великой страны — великий праздник, праздник ума и сил, праздники счастья и мужества.

Праздник творческого дарования и истинной вдохновенности.

То о чем мечтали из века в век лучшие, гениальные умы человечества, сегодня свершилось.

Гений нашего народа-богатыря, чудесный гений души нашего народа прекрасно возвращен в беспримерном подвиге Юрия Алексеевича Гагарина, славного сына нашей Советской страны.

Мы сегодня все рады, мы знаем, что сегодня у каждого поет на сердце, поет на душу.

Сегодня особенно хочется делиться с каждым своей радостью, своим мечтам и надеждами, протянуть руку каждому, еще крепчеложить ее, как боец боялся, как брат брату и друг другу, как товарищ товарищу.

Слава суну, простому советскому человеку, слава Юрию Алексеевичу Гагарину, слава ему, товарищу!

Он власт от пласти, кровь от края нашего гиганта-народа.

Слава Советскому Союзу, слава нашей могучей партии Ленина, Коммунистической партии — слава!

Николай ОХЛОПКОВ,
народный артист СССР.

РОЖДЕНИЕ ЭПОХИ

Жак ЭФЕЛЬ:

Я ПО-НАСТОЯЩЕМУ считаю, Я не историк, но хотел бы назвать день 12 апреля концом одной эпохи в жизни человечества — эпохи войн и разобщенности народов, и началом новой эпохи — эпохи мира и дружбы, сплоченности народов. Ячастлива, что эту эпоху открыли мои друзья — советские люди.

Ренато ГУРУЦО:

ГЛУБОКО ВЗВОЛНОВАННЫМИ были потрясшими социением. Надеюсь, что эта способность человека совершить великие подвиги за пределами Земли сделает его лучше, и здесь — в мире, в котором мы живем.

Роберто РОССЕЛЛИНИ:

Я ПОРАЖЕН. Я трепещу от восторга. Начинается новая эра в истории.

«Космические» почтовые марки

ВЕЛИКОМУ событию в истории человечества — первому полету человека в космос Министерство связи СССР посыпало серию почтовых марок. Первая из них вышла в обращение вчера.

ЧЕЛОВЕК СТРАНЫ СОВЕТОВ В КОСМОСЕ. Рисунок: И. Левин. Глубина печати: 10 мкм. Размер пола: 37 × 25 мм. Гравировка: ЧМФК СССР КОМПОЗИТОРЫ И ПОДАРОК

ЧМФК СССР КОМПОЗИТОРЫ И ПОДАРОК